

新城建设有高度 城市温度

《新城建设行动方案》正式发布，该方案聚焦“产业引领、城市功能、要素保障、机制创新”4个方面，提出了8项专项行动，全力推动新城高质量发展跑出加速度。

新城建设是上海优化空间布局、服务辐射长三角的重要战略部署。按照此次行动方案部署，上海未来的新城，不仅有产业腾飞的蓝图，更是对“人民城市人民建，人民城市为人民”理念的生动诠释。

该行动方案提出的“做强产业细分赛道”，是新城发展的强劲引擎。产业是城市的骨架，民生是城市的血脉。通过编制专项产业规划、打造特色产业园区，不仅要吸引头部企业、重大项目落地生根，更要让产业发展红利转化为群众的获得感。例如，未来产业基金的支持、概念验证平台的搭建，将为创新创业者提供沃土，让每一个怀揣梦想的奋斗者都能在新城找到施展才华的舞台。当产业发展与就业扩容同频共振，新城便不再是遥不可及的“新地标”，而是触手可及的生活家园。

未来的城市，不仅“宜业”，更要“宜居”。当孩子在家门口就能享受优质教育，当老人步行10分钟就能抵达社区卫生站，当上班族5分钟就能到达健身中心，这样的新城何尝不是“诗意栖居”的现实写照？

“强化各类要素保障”，关键在“人”。新城建设，需要人才支撑，更需要情感联结。当新城医院里拥有优质的医疗团队，当学校讲台上站着经验丰富的名师，当社区里活跃着了解民情的干部，新城便不仅仅是“工作地”，更是充满归属感的“生活地”。这种归属感，正是城市温度的最佳注脚。

城市的温度，还体现在对各类群体的关怀中。上海闵行中航公寓为外卖员提供的优惠床位，是城市对劳动者的尊重；深圳福田更换防滑盲道，是城市对特殊群体的呵护；成都温江区开办普惠性托育班，是城市对年轻父母的体谅。这些看似微小的举措，实则是城市治理的“绣花功夫”。也正如河北雄安新区构建的多层次生活圈，让居民在5分钟、10分钟内满足生活所需，这种“以人民为中心”的规划理念，让新城建设既有高度，又有温度。

未来的新城建设，实际上是一场政府与市民的“双向奔赴”。既要通过政策引导、机制创新激发全社会创新创造潜能，更要倾听百姓心声、回应群众期盼。从产业规划到公共服务，从要素保障到社区治理，每个环节都要贯穿“人民至上”的理念，让新城既有直冲云霄的楼宇，又有抚慰人心的烟火，成为市民安居乐业的幸福家园。

城市不仅要有高度，更要有温度。新城建设要始终守护这份温度，在产城融合中培育发展动能，在精细治理中彰显城市品格，在共建共享中凝聚精神力量。既有“硬实力”，又有“软实力”，“城市，让生活更美好”的愿景必将在黄浦江畔、在全国各地化为生动现实。

本版编辑 徐达美 编 王子莹

山东胶州加速升级创新型产业体系

不久前，山东省胶州市举行了建设创新型产业体系“链主挂帅”推进大会，确立了企业为主体，“链主”唱主角的新型招商模式，目标是加快集聚一批创新能力强、支撑带动作用大的产业链上下游企业。

在胶州，这样的“链主”效应逐步呈现：中储钢超打造“钢铁超市”，吸引200余家钢贸企业入驻；山东高速供应链项目落地后，带动6家物流金融企业跟进投资……近年来，胶州市推动创新型产业体系升级，加速智能家电、新能源、绿色食品等领域企业集聚，打造出一批行业标杆，产业链不断延伸，产业集群逐渐壮大。

拥抱数字技术

走进位于胶州市的海尔空调互联工厂，映入眼帘的是整洁有序的生产现场和忙碌的自动化生产线，各类机器有条不紊地工作，智能机器人穿梭其间，精准地完成各种操作。

“为应对不同国家和地区的个性化需求，企业已实现从大规模制造向大规模定制转型。我们采用大数据、算法、生成式人工智能等多项领先科技，实现从产品原材料采购、产品设计、订单交付到用户服务等全价值链的优化。”海尔胶州空调互联工厂总经理许磊介绍，经过数字化改造，海尔胶州空调互联工厂实现了“先下单后生产”的生产模式。

近年来，为加快推动5G、智能制造等先进技术在企业中的应用，胶州市深入推进企业数字化转型，搭建了“工赋上合”综合赋能平台，实施“智改数转网联”行动，为企业提供技术信息、咨询、融资、推广以及产品研发、设计、加工、检测等全链条综合性科技服务。通过数字技术的引入，数实融合已成为胶州市推动传统产业转型升级的重要途径，传统产业得以焕发新生，实现了生产效率的提升和商业模式的创新。

位于胶东街道的青岛青力环保设备有限公司，是一家在冶金固体废物中“掘金”的企业。近年来，该公司顺应“两化”融合趋势，投入了大量资金建设智能制造数字化车间。在研发方面，公司通过引进多款设计软件，提高了设计工艺流程的效率；在生产方面，通过引进MES（生产管理系统）、ERP（企业一体化办公系统）系统，实现从原料到生产、检验、入库、出库等物料的全链条追溯，引进机器人自动焊接工作站、数控车床、激光切割机、中试生产线等高端智能装备，实现了产品设计、工艺管理智能化。“数字技术将智能化、自动化、数字化融入制造环节，企业生产效率提高了150%，产品销售收入同比增长20%，实现品质可控、计划可控的制造新模式。”该公司总经理于阔涛说。



在胶州，越来越多的企业开始拥抱数字技术，实现转型升级。目前，胶州市共有600余家企业实现了数字化转型，众多企业在数字化转型中实现了产业升级。

延链补链强链

位于胶州市九龙街道的卡斯斯工业互联网生态园，自2022年开始规划建设以来，已规划布局了冰箱、洗涤、空调等全产业链的“十大工厂”。目前，其冰箱年产能已达到420万台。全部投产后，预计将年产高端家电整机2600万台。

依托龙头项目带动，胶州市全力推进卡斯斯新城建设，持续深化产业链供应链招商，不断优化营商环境的上下游配套，加速培育胶州市首个千亿级产业集群。

青岛星隆精密工业有限公司是一家从事冰箱门框生产的企业，随着海尔卡斯斯工业互联网生态园一期、二期项目的陆续投产，作为其上游企业的星隆精密获得的订单也越来越多。“我们离卡斯斯近，既有成本优势，又沟通便利。我们便积极开拓其他冰箱

零部件，像彩涂板、铰链、滑轨、支撑板等一系列产品正在研发中。”江苏玖星精密科技集团副总裁、青岛星隆精密工业有限公司总经理李合才说。

星隆精密落户胶州市已有3年时间，以此为基础，胶州市进一步向玖星集团推介卡斯斯新城千亿级智能家电产业链的战略布局，促成玖星智能制造总部基地项目签约，帮助企业产业链供应链中找到新的增长点，项目建成后年产值预计将达到20亿元。

以卡斯斯新城项目为引领，胶州市正在加速建设千亿级智能家电产业链，持续加强延链、补链、强链招商工作。目前已招引玖星科技、科隆冷凝器等19家智能家电上下游企业，集群式发展的优势不断凸显。截至目前，胶州市已招引储备智能家电产业链上下游项目29个，总投资146.6亿元；其中已落地项目16个，拟开工建设3个，在谈储备项目10个。

“龙头”带动“龙身”，“链主”驱动“链条”，胶州市正在加快产业链延链、补链、强链。走进山东利他乐包装材料有限公司生产车间，三台高约10米的吹膜机组映入眼帘，其中两台正在连续不断地生产食品包装用薄膜，另外一台正在调试。该公司总经理车彦明介绍，这几台设备是行业内比较先进的五层共挤吹膜机组，可以根据食品包装的要求，生产多种功能型的薄膜。

利他乐包装是去年下半年里镇引进的产业链上游项目，项目从落地到投产仅用了半年左右，完全达产后可实现年产值过亿元，将进一步夯实胶州市绿色食品产业赛道，完善产业链条。目前，胶州已初步形成原料供应、科技研发、生产加工、冷链仓储、市场营销等产业链条，生产及关联企业近70家，品类超过40余种，产业呈现出蓬勃发展的势头。

科技创新引领

近年来，胶州市通过产学研融合发展，推动新能源产业聚链成势。在青岛质子动力科技有限公司，一件件撬装式SOEC系统整装待发交付企业。该产品将广泛应用于零碳园区、实验室、火电厂发电机冷却用氢等小规模用氢场景，在化工、钢铁、核电等工业余热场景进行热电耦合制氢时，将发挥显著



4月16日，江苏省宿迁市泗洪县重岗街道玉珠湖生态公园春意盎然，景色如画。近年来，泗洪县聚焦居民需求和关切，精心建设一批可游憩、可健身的“口袋公园”，让生态文明建设成果更好惠及于民。张连华摄（中经视觉）

广西力促农业数字化发展

本报记者 童政



广西百色市西林县马蚌镇罗北村使用植保无人机对果园进行病虫害防治。李世华摄

“十四五”以来，广西6个产业项目获批创建国家数字农业创新应用基地，4家企业获得全国农业农村信息化示范基地认定，累计认定自治区农业农村信息化示范基地102个。

近日，记者在广西贵牧生态养殖有限公司智慧养殖场看到，智能饲喂系统、自动机械通风降温和温控系统等数字化设备一应俱全，实现智能感知收集数据、精准饲喂、自动盘点估重、自动识别巡检预警，形成育肥猪生产全过程的信息感知、定量决策、智能控制、精准投入、个性化服务的全新育肥猪生产方式。

这是广西首家智慧型育肥猪场，生猪存栏量12000头，年出栏量24000头，年产值达4800万元。“数字化养殖模式减少85%人力成本，单头毛利提升24.4%以上。”广西贵牧生态养殖有限公司董事长周艺说。

广西大部分地区推广应用，实现从生猪养殖、检疫、流通、屠宰、消费等全流程信息化贯通。

近年来，广西聚焦特色优势产业发展，引导农业生产逐步向智能化数字化转型。目前，广西农业农村厅坚持以“人工智能+”赋能现代农业发展，构建4大类39小类农业专项数据资源库，建成从地头到餐桌全链条的农业专项数据资源库。在种植领域，广西大力推进设施种植数字化，制定现代设施农业发展实施方案，编制设施蔬菜基地建设规范，通过设施农业大棚数字化改造和智慧服务管理平台建设，将现代信息技术赋能农业生产。

在横州市中华茉莉园，种植智慧管控设备实时辅助观测茉莉花生长情况。在采摘季节时，高清AI相机根据茉莉花的开放程度和颜色，捕捉可采摘的朵数，上传照片到系统，结合人工智能图像识别技术和产量测算模型进行统计分析，可预

估当日地块总产量。此外，在茉莉花种植端，横州市通过实施茉莉花种植面积遥感监测项目，对全市茉莉花的实际种植面积进行精确度达到1米的监测识别，实现茉莉花产量动态监测，为产业规划提供决策参考。

“在数字化驱动下，横州市年产茉莉鲜花总产量突破11万吨，茉莉花产业年总产值超百亿元。2024年，横州茉莉花（茶）再登中国品牌价值百强榜，综合品牌价值达224.13亿元。”横州市副市长蒙柯宇说。

在海洋捕捞业及渔港经济区建设领域，广西应用北斗通信技术终端，建成覆盖1个自治区级、3个市级、8个县级通信指挥中心和超过2300个北斗卫星通信船载终端的广西海洋渔船安全救助信息系统，实现渔船位置全天候、全海域实时查询和“一键报警”。同时，广西还建设智慧渔港（南湾、企沙和电建渔港）、全区渔港视频监控接入系统、渔船射频身份识别系统、渔民之家等重点工程，提升渔业应急处置能力，保护渔民生命财产安全。

为实现农机管理精准化，广西在去年12月27日上线农机信息化管理平台。目前，平台已覆盖农机北斗终端8525台。依托该平台，广西农业农村部门可对全区农机作业、农机在线情况及数据进行统计和监控，通过整合多源农机实时状态信息和机械化作业大数据，形成农机综合态势可视化的“一张图”和农机信息数字化的“一张表”。

平台还整合农机购置补贴系统、农机安全监控系统、农机试验鉴定信息化平台、糖料蔗作业补贴系统、农机项目管理子系统等业务系统数据，实现数据互联互通。截至去年12月，累计监控的农机总数为1.43万台，农机作业轨迹达100万条，农机作业面积超1000万亩。

据了解，“十四五”以来，灵山县奶牛、玉林市福绵区肉禽、贺州市八步区蔬菜、扶绥县奶牛、苍梧县茶叶、防城港市防城区金鲮鱼6个产业项目获批创建国家数字农业创新应用基地，4家企业获得全国农业农村信息化示范基地认定，累计认定自治区农业农村信息化示范基地102个。